

# Поощрение участия людей с инвалидностью в политике в регионе ОБСЕ



## Как БДИПЧ поощряет участие людей с инвалидностью в политической жизни?

Люди с инвалидностью по-прежнему недостаточно представлены в правительственных структурах и на руководящих должностях в странах региона ОБСЕ. БДИПЧ оказывает содействие государствам региона в расширении участия людей с инвалидностью в политической и общественной жизни путем поддержки институциональных изменений, предоставления консультаций, укрепления потенциала, проведения исследований на основе данных, дезагрегированных по признаку инвалидности, а также создания инструментов и платформ для диалога и информационно-просветительской деятельности.

## Консультативная группа по вопросам участия людей с инвалидностью в политической жизни

В 2021 году по инициативе БДИПЧ была создана группа экспертов по правам людей с инвалидностью в соответствии с мандатом БДИПЧ, предусматривающим помощь государствам-участникам ОБСЕ в выполнении их обязательств в области человеческого измерения, в частности обеспечения прав людей с инвалидностью и политического плюрализма.

Группа предоставляет БДИПЧ руководство, консультации и рекомендации по вопросам участия людей с инвалидностью в политической и общественной жизни. В ее состав входят независимые эксперты из разных стран региона ОБСЕ, большинство из которых идентифицируют себя как люди с инвалидностью. Эксперты выступают в личном

качестве и не являются представителями каких-либо организаций или стран ОБСЕ. БДИПЧ делится полученными экспертными знаниями с государствами-участниками, полевыми миссиями ОБСЕ и неправительственными организациями.

## Мандат БДИПЧ:

Обязательства ОБСЕ, касающиеся людей с инвалидностью, закреплены в Московском документе 1991 года. В нем государства-участники берут на себя следующие обязательства:

- (41.1) обеспечивать защиту прав лиц, имеющих инвалидность;
- (41.2) принимать меры по обеспечению таким лицам равных возможностей для участия в полном объеме в жизни общества;
- (41.3) содействовать соответствующему участию таких лиц в принятии решений в областях, имеющих к ним отношение;
- (41.4) развивать услуги и содействовать подготовке социальных работников по профессиональной и социальной реабилитации лиц, имеющих инвалидность;
- (41.5) создавать благоприятные условия, обеспечивающие лицам, имеющим инвалидность, доступ к общественным зданиям и видам обслуживания, жилым постройкам, транспорту, культурной жизни и отдыху.

Эти обязательства являются частью расширенных рамок обязательств ОБСЕ в области демократического управления, а также специального мандата БДИПЧ, предусматривающего содействие государствам-

участникам в выполнении их обязательств в рамках ОБСЕ, касающихся человеческого измерения, в том числе обязательства «проводить в жизнь принципы демократии» (п. 10, Хельсинский документ, 1992). Кроме того, в Копенгагенском документе 1990 года государства-участники ОБСЕ взяли на себя обязательства обеспечить:

- (5.9) равную защиту со стороны закона;
- (7.4) равное избирательное право;
- (7.5) право добиваться государственных постов;
- (7.6) участие в политических партиях; и
- (25.4) отсутствие дискриминации во всех сферах.

## Деятельность

БДИПЧ проводит различные мероприятия, направленные на поощрение участия людей с инвалидностью в политике, включая следующие:

## Исследование интеграции людей с инвалидностью в национальных парламентах

БДИПЧ использует свою методологию для проведения аудита участия людей с инвалидностью в работе парламентов и политических партий в целях поощрения интеграции людей с инвалидностью. БДИПЧ оказывает техническую поддержку парламентам и политическим партиям с тем, чтобы их структуры, политика и программы способствовали интеграции людей с инвалидностью. В рамках этой деятельности БДИПЧ сотрудничает с организациями людей с инвалидностью (ОЛИ) в государствах-участниках.

## Поощрение участия людей с инвалидностью: интерактивный инструмент для парламентов и политических партий

В этом обучающем онлайн-курсе рассматриваются основные вызовы, с которыми сталкиваются люди с инвалидностью на пути к участию в политике и общественной жизни. Курс содержит инструменты, рекомендации и лучшие практики стран региона ОБСЕ для устранения этих барьеров и интеграции людей с инвалидностью в деятельность парламентов и политических партий. Он предназначен

для членов и сотрудников парламентов и политических партий.

Курс можно посмотреть по ссылке:

[<https://elearning.osce.org/courses/course-v1:OSCE+ODIHR-DISABILITY-EN+2021\\_05/>](https://elearning.osce.org/courses/course-v1:OSCE+ODIHR-DISABILITY-EN+2021_05/)

## Программа наставничества для молодых людей с инвалидностью

В рамках этой пилотной инициативы молодые люди с инвалидностью общаются со специалистами, которые работают в демократических институтах или других государственных органах государств-участников ОБСЕ. Молодые люди должны интересоваться работой демократических институтов и активно участвовать в политической и общественной жизни. Все специалисты заинтересованы в развитии потенциала молодых людей с инвалидностью. Цель этой программы – укрепление демократических институтов путем расширения знаний и навыков молодых людей с инвалидностью, что позволит обеспечить их доступ к демократическим институтам и участие в общественной жизни и государственных делах. Кроме того, программа помогает демократическим институтам (парламентам, местным и муниципальным органам власти) устранять препятствия на пути значимого участия молодежи, в особенности молодых людей с инвалидностью.

## Поддержка доступной и инклюзивной коммуникации

Для активного участия в политической и общественной жизни людям с различными видами инвалидности необходимо получать информацию в доступном для них формате. Доступ к информации в легко читаемом формате способствует расширению участия людей с интеллектуальной и психосоциальной инвалидностью. БДИПЧ организовало несколько семинаров, посвященных использованию легко читаемого формата, для ОЛИ, активистов, преподавателей и государственных служащих, а также выпустило в таком формате ряд важных официальных документов, в том числе Конвенцию о правах инвалидов на русском языке. Кроме того, БДИПЧ участвовало в создании онлайн-сообществ специалистов по методам использования легко читаемого формата.



Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ

Ul. Miodowa 10  
00-251 Warsaw  
Poland

Офис: +48 22 520 06 00  
Факс: +48 22 520 06 05  
office@odihhr.pl

Следите за ОБСЕ

